
Κεφάλαιο 5.   Αναπτυξιακό  Όραμα 

 

Το αναπτυξιακό όραμα που ακολουθεί αντανακλά την θέληση της κοινότητας του Τροόδους να 

επιλέξει το δυναμικό σενάριο της αναζωογόνησης της Περιοχής Τροόδους. Υιοθετεί προς τούτο, 

το πρότυπο της εδαφικής ανάπτυξης καθώς και τις ιδέες, αξίες και αρχές της βιώσιμης 

ανάπτυξης, προσαρμόζοντάς την στην γεωγραφική πραγματικότητα της περιοχής (οικισμός, 

κοινότητα, ιστορικές περιοχές, ορεινή οικονομία, περιβάλλον και κληρονομιά) στην οποία θα 

εφαρμοσθεί. Το όραμα αυτό εκφράζει τελικά, τη βούληση μιας δυναμικής παρέμβασης της 

τοπικής κοινωνίας με την αρωγή της Κυπριακής Δημοκρατίας σε όλους τους τομείς που 

συνιστούν  τον ορεινό χώρο της περιοχής του Τροόδους.  

 

5.1   Διαμόρφωση του αναπτυξιακού οράματος (Μεθοδολογία) 

Η εθνική διάσταση της ΕΣΑΟΚ απαίτησε την εφαρμογή μιας μεθοδολογίας πολύ πιο σύνθετης, 

πολύπλοκης και χρονοβόρας. Η διαμόρφωση και η διατύπωσή του αναπτυξιακού οράματος 

εντάχθηκαν σε μια πολύμηνη διαδικασία διαβουλεύσεων και συναποφάσεων. Πριν από το 

στάδιο καθορισμού του οράματος και των στρατηγικών προσανατολισμών, ολοκληρώθηκε μια 

σειρά από ενδιάμεσα βήματα: τροποποίηση και επικύρωση της διαγνωστικής σύνθεσης 

(ανάλυση, SWOT και διακυβεύματα),  κατηγοριοποίηση των διακυβευμάτων ανά θεματική 

(πληθυσμός, περιβάλλον, πλαίσιο ζωής, ορεινή οικονομία, πολιτισμός, διακυβέρνηση). 

 

Μεθοδολογία 

Για να είναι συνεπής με τις αρχές της Βιώσιμης ανάπτυξης, η διαμόρφωση της του οράματος 

έγινε με συμμετοχικό τρόπο γεγονός που επιτρέπει στους πολίτες να αισθάνονται μέρος του 

κοινού οράματος.   

Η προοπτική του οράματος συνδέθηκε με τη δυναμική των διαφόρων ομάδων. Πριν την 

επεξεργασία του οράματος εξετάστηκαν σενάρια με βάση τη σημερινή  δυναμική  των δρώντων 

και την επιρροή τους στην τοπική ανάπτυξη. Με τον τρόπο αυτό επιβεβαιώθηκαν οι προθέσεις 

κινητοποίησης των δρώντων (πχ εναλλακτικός τουρισμός, αύξηση αξίας προϊόντων, 

συμπλέγματα). Χρησιμοποιήθηκαν γενικοί στόχοι, ευρέως γνωστοί (βελτίωση κοινωνικών 

υποδομών, μεταφορές, προσέλκυση πληθυσμού, Δήλωση Πολιτικής, κτλ.), οι οποίοι 

συνέβαλλαν στην κινητοποίηση των δρώντων που ενδιαφέρονται για το μέλλον του τόπου τους. 

Την ευαισθητοποίηση του πληθυσμού ανέλαβε το Γραφείο Γ. Παπαδούρη.  

Στην παραπάνω διαδικασία εντάχθηκαν οι αντιπροσωπευτικές ομάδες και οι ενεργές δυνάμεις 

του πληθυσμού της περιοχής. Λόγω της Εθνικής Διάστασης της Στρατηγικής, εντάχθηκαν επίσης,  

εκπρόσωποι της Δημόσιας Διοίκησης (τεχνικές επιτροπές Υπουργείων) ώστε να ληφθούν υπόψη 

όλες οι απόψεις και διαστάσεις της οικονομικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής κατάστασης 

της περιοχής. Η  συμπερίληψη όλων αυτών των ομάδων  είχε ως στόχο  να προετοιμάσει την 

από κοινού διαμόρφωση ενός εγκάρσιου οράματος για την ανάπτυξη και το μέλλον της περιοχής 

του Τροόδους. 

 



Η διαμόρφωση του οράματος αποτέλεσε αντικείμενο πολλών συναντήσεων και διαβουλεύσεων 

καθόλη τη διάρκεια του 2018/αρχές του 2019, με αποτέλεσμα η όλη διαδικασία να ολοκληρωθεί 

σταδιακά και με συναινετικό τρόπο. Για την προετοιμασία αυτών των συναντήσεων είχε 

ετοιμασθεί η εικόνα της κάθε ιστορικής περιοχής και του κάθε τομέα δραστηριότητας με βάση 

τα αποτελέσματα  των διαγνώσεων ως προς την υφιστάμενη κατάσταση και τα διακυβεύματα. 

Οι συναντήσεις επικύρωσαν τα αποτελέσματα αυτά, συνέβαλλαν στη διατύπωση εκ των κάτω, 

αξιολογήσεων και διαμόρφωσαν συγκεκριμένες προτάσεις. Στη συνέχεια, οι προτάσεις για κάθε 

τομέα συζητήθηκαν με τις τεχνικές επιτροπές κατά τη διάρκεια των τριών κεντρικών Συνεδρίων 

(Λευκωσία-Ιούνιος-Ιούλιος 2018, Φεβρουάριος 2019).  

Οι συμμετέχουσες ομάδες δρώντων (τοπικοί εκπρόσωποι, κοινοτάρχες, εκπρόσωποι της 

Δημόσιας Διοίκησης) συνέβαλλαν στην διατύπωση αναπτυξιακών τομεακών και οριζόντιων 

στόχων και κοινών προσανατολισμών ενώ, διερευνήθηκαν τα βήματα για την επίτευξή τους 

(προς ένα εναλλακτικό τουρισμό, ανάδειξη της διακριτής ορεινής οικονομίας, κτλ.). Στη 

συνέχεια, προσδιορίστηκε ο τρόπος με τον οποίο η τοπική κοινωνία αντιλαμβάνεται τη 

διαδρομή την οποία πρέπει να διανύσει για να φτάσει στο επιθυμητό αποτέλεσμα 

(προβλεπόμενα μέσα και στάδια). Πχ οργανωμένη και συντονισμένη συνεργασία με τη δημόσια 

διοίκηση, δημιουργία συμπλεγμάτων, οργάνωση των παραγωγών και επιχειρηματιών, 

ενδυνάμωση της ΑνΕΤ κτλ. 

 

 


